

# 紫薇长放半年花

文 / 赵怀德

炎炎夏日,南山绿道的紫薇花进入盛花期,沿路烂漫绽放,红色、粉色、紫色、白色的,密密匝匝地挂满枝头,努力地向阳生长,挤在一起,形成一个美丽的大花球。这些花球彼此相拥,随风摇曳,仿佛热情洋溢地迎来送往每一位游人。

那还是8年前,一天清晨,我来到南山绿道健走。正值仲夏时节,在阳光照耀下,路旁一片花海。绽放的花儿,绚丽娇艳,芬芳馥郁,分外可爱,惹人喜欢。我驻足观赏,却傻傻地叫不出花名。转头看见路旁一方石碑,镌刻着宋代诗人杨万里的诗《咏紫薇》:“似痴如醉弱还佳,露压风欺分外斜。谁道花无红百日,紫薇长放半年花。”紫薇,多好听的花名!

我凝望着似晴霞艳艳,缤纷灿烂,极具浪漫诗情的紫薇花,如痴如醉。突然,身旁的一位老者对我说:“你还不知道吧?紫薇树又名‘痒痒树’,树干根部与顶部粗细差不多,有点‘头重脚轻’,所以容易摇晃。用手挠树干,上端的枝条就会抖动起来,像是怕痒一样,很是有趣。”老人还告诉我,紫薇花有近百天的盛花期,故有“百日红”之称,又有“盛夏绿遮眼,此花红满堂”的赞语。

从此,我爱上了紫薇花。盛夏酷暑,我顶着烈日,走过了许多紫薇花盛开的地方。在北固山下,一树树繁花,宛若缤纷的霞云,烂漫而明媚,吸引了许多市民争相观赏,拍照留念。在长江路上,放眼望去,蓝天下,一株株,挺拔向上;微风中,一朵朵,绚烂绽放。夏日最美的街景,给行人带来无尽的视觉享受。在南山文苑,妙曼婀娜的树姿,鲜艳璀璨的花朵,与江南园林的古朴典雅相映成趣。还有小区的甬道,小巷的角落,不惹眼,不惊艳,紫薇花独自开放,却也美得清丽出尘,犹如仙子一般。

我爱紫薇花,不仅爱她的树形优美,花色艳丽,更爱她不畏酷暑,迎热而开的坚韧品质。紫薇花不与百花争春,在百花褪尽残红,大地满眼绿色时,却与夏阳同行,千朵万朵竞相绽放,或玫红,或粉红,或浅紫,挤满了枝头,压弯了树干,争奇斗艳,摇曳多姿,独占芳菲美如画,成为夏日一道靓丽的风景。

唐代诗人白居易诗云:“独坐黄昏谁是伴,紫薇花对紫薇郎。”是啊,骄阳似火,面对着美丽紫薇花淡然自若的模样,仿佛自己也成了紫薇花。愿紫薇花的美丽、清香和魅力永远留在我心中。



## 看淡一些

文 / 潘春华

生活中的烦恼,大多源于贪婪和自私,渴望得到的同时,又害怕失去。因此,欲望越多,烦恼便越多。在纷繁的大千世界里,应保持一颗平常心,把很多东西看得淡些。

把金钱看得淡些。一个人生活得是否有意义、有价值,并不在于他拥有多少财富,而在于他对社会有多大贡献。即使广厦千间,无非夜眠八尺;若得良田千顷,也就日食一升。人生在世,别为了钱,丧失尊严;别为了钱,没了良心;别为了钱,出卖朋友;别为了钱,伤害亲人;别为了钱,丢了底线。人一旦失去了自由甚至生命,财富再多,也不过是镜中花水中月。

把幸运看得淡些。幸运是个水性情人,它对谁都露出迷人的笑容。而无论是谁,都无法始终牵着幸运女神的手漫步人生的旅途。

把逆境看得淡些。人生得失并存,就好比拥有了清风,就要交还明月。确实,人这一生哪能事事如意,在人生的旅途中,有坎坷,有崎岖;有成功,有失败。这是生活的真相,也是我们每个人需要去面对的。

当你身处逆境时,要看淡一点,让自己坦然面对,对于那些无足轻重的学会放下,释放压力,缓解心情,这样才会从逆境中脱困出来。

把得意看得淡些。谁还不曾有过鼓浪扬帆、指点江山的得意,关起门来,人人都可孤芳自赏一番。过高地看重顺境,将会使你的心灵犹如玻璃一般脆弱,尽管它显得那么光洁、坚硬,却经不起暴风雨的叩击。

把失意看得淡些。纵然有凄风苦雨般的酸楚,也会有月挂高天的明朗。生活犹如一面镜子,你对它哭,它会映你以哭相;你对它笑,它便还你以笑脸。坚韧的毅力总能绽放傲雪的冬梅。

把烦恼看得淡些。痛苦与悲伤有它不可抗拒的规律,不幸和坎坷是生活中必然要出现的音符。只有看淡烦恼,走出情绪的阴霾,你才会见到晴朗的蓝天。

把赞赏看得淡些。有些溢美之词未必是出于真心,因此,你认为自豪的,在很多人看来却微不足道。再说,过分看重这些,其实是自我欺骗,活得太累。不如挺起腰杆,干一番对

得起良知良心和人生的事业。

把嫉妒看得淡些。尽管它有时会像恶魔一样缠得你心绪不宁,但这恰恰说明了你的才干和业绩得到了别人的承认。木秀于林,风必摧之。倘若你是傍着秀木而生长的小草,连风都不会睬你,那怎么能够体现你的生命价值呢?

把华发看得淡些。脸上的皱纹是生命的年轮,是生活的感悟,是智慧的飘逸。人之秋并不可怕,可怕的是孤独寂寞及沉睡不醒的心灵。

把疾病看得淡些。倘若没有病痛,人便会少了免疫力缺乏另一种体验。有人重病缠身依然乐观开朗充满活力,有人身强体健却累垮了心灵。病痛也是一味良药,遭受了挫折和磨难,你才知道感恩。

看得淡些,是一种豁达,是用坦荡还击风雨;看得淡些,是一种理智,是用坚韧战胜困苦;看得淡些,是一种从容,是用平淡拂去私欲;看得淡些,是一种成熟,是用欢愉笑对人生。

朋友,把世间一切都看得淡些吧。如此,你才会在生命的旅途上轻车驰骋;如此,你的生命之树才会常绿常青。

## 在阎王山挑柴

文 / 陈静江

每每我从城区到乡下老家去,沿途看到一座座青山,便想起五十年前,我在队里那座阎王山挑柴的往事。

我老家属丘陵山区,上世纪七十年代时,生产队把山地分给农户作自留山,唯独一处靠近山顶三十多亩陡峭山地没分,挑柴十分艰难,分给村民不要。村上人称那山为阎王山,陡峭路段有一华里多长,陡坡一般在三五十度,个别地段更陡。那时队里经济拮据,舍不得放弃这座山。

这山的所有权仍属生产队。每年秋季,队里组织村民砍一次柴,柴火被太阳晒干后,队里干部带着账本和大秤,去山上把柴火分给全队一百多农户。当时柴火很金贵,日常生活柴米油盐酱醋茶,柴首当其冲。当时家家都用大灶烧茶煮饭,队里分给的柴火,一般都争取挑回家,无能为力的农户只好放弃。

这年秋季,在阎王山分给农户的柴火大多数都挑回家了,可我家的柴火还未挑回。那几天父亲患疟疾病歇着,天气预报未来两天有大雨,柴火被大雨淋湿后再晒干,火力便大打折扣。我不忍心让体弱的母亲和妻子去阎王山干那苦活。那时,我干民办教师,上面不发工资,年终大队给工分报酬,家里七口人,一年要烧不少柴火,舍不得放弃,我请了假,

下午去挑柴火。

虽是深秋,气温仍然较高,我穿了旧衣服出发,走不多远,听到有人在后面喊着:“陈大哥,等着我儿五三,去挑柴,他身骨嫩,带着点,危险地段的柴就不要了。”我答应着掉头望去,是张大婶,她按儿子的辈分叫着我。她身体不好,三年前丈夫癌症去世。家中劳力少,五三不到二十岁,中等身材,双眼皮大眼睛,正在上高中,恰逢星期六,回去帮助家里挑柴。说话间,五三已到了面前。

我比五三大十来岁,身体也比他结实。为使他挑起来省力,我用劲帮他挑柴火捆紧,将六十多斤重的柴火担上他肩,我挑着一百多斤重柴担,为防止五三跌滑,要他紧跟我,并提醒他:两只脚抓地要紧,万一跌倒,重新举担要花费很大力气,如果柴火滚下山,损失更大。

我们挑柴到了一处S形的陡坡地段,有20多米长,坡度达五六度,徒步下去都有点困难,沉重的担子压在身上,两腿不停地打晃,小心地一步步挪动而行。好不容易走完这一段,转到下一个更陡的S形路段,鼓足勇气,两腿半蹲而行。一不留神,踩到石粒,一下子滑下去两米多远,我惊出一身冷汗,急中生智,右手管住柴担,左手抓住路边柴草,终于顶住了下滑的冲力,悬着的一颗心

这才放下。以前石锁、石担子,总算没白练。

总算闯过了险关,正继续迈步时,忽听到后面五三惊呼:“糟了!”一捆柴火像轱辘一样滚下去二十多米,幸好被一棵松树挡住,好在没有散落。我听到喊声,赶紧放下柴担,走到五三身边劝道:“别怕,有大哥,跌伤没有?”我放下自己的柴火,将五三一担柴火安全挑到山下。

当我从山上把自己的柴火挑到山下,才松了一口气。休息之余,我俩望着对方被汗水沾污的黑花脸,哈哈大笑。此时,我想起妻子放进我衣袋里一个大馒头,分了一半给五三。他嚼着馒头,喷着馒头屑激动地说:“当农民太苦,我一定要努力学习,争取考上大学。”“听说你成绩不错,要努力用功,早日实现愿望。”我给他也为我自己打气。

回到家里,母亲看了我被汗水浸湿的衣服,又看了我肩上被磨破的皮,噙着泪水说:“快去洗澡歇着吧。”“妈,没事。山上还有两担柴,明天我去挑回来。下次阎王山分的柴和家里自留山柴火都由我去挑,身体强哩。”妻子在一旁笑着说:“省得我们去出苦力了。”

后来,五三考上了大学。几年后,我完成了自学考试,成了一名中学教师。